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I .UAN ΚΟΚΟΝΑ

SKËNDERBEU NË LETËRSINË E SOTME SIIQIPE*

L u ftra t fitim ta re  kundër push tim eve tu rk e  në shekullin  XV, nën 
udhëheq jen  e hero it të  m adh kom bëtar G jerg j 'K astriotit — Skënder- 
beut, përbëjnë n jë  nga periudhat m ë të  lavdishm e të  h istorisë ko- 
m bëtare  të  popu llit shqip tar. Në kë të  epokë u shprehën  në m ënyrë 
m ë të  p lo të dhe të  q a rtë  v ir tu te t hero ike të  shq ip tarëve: dashuria  e 
flak të  e ty re  për liri, u rre jt ja  e fo rtë  p ë r je tesën  nën  th u n d rën  e huaj, 
patrio tizm i dhe gatishm ëria  e ty re  për të  bërë  çdo sakrificë në nm ër 
të idealit të  la rtë  të  m bro jtjes  së atdheu t.

S hem bulli i Skënderbeut, i këtij heroi. që për n jë  çerek  sheku- 
lli. në k ry e  të  n jë  u sh trie  të  vogël, th eu  su lm et e hordh ive të  fuqi- 
shm e të  Turqisë, të  cilat vërshuan  e batisën  si dallgë shkatërruese  
m bi Shqipërinë. duke kap ërx y er caqet e kohës së vet. ushqeu  asp ira- 
ta t  e popullit shq ip ta r në lu f tra t e tij të  p a rresh tu ra  ç iirim tare. Në 
sh ek u jt e e rrë t të  push tim it tu rk  dhe deri në  v ite t e Luftës nacional- 
ç lirim tare  em ri dhe k u jtim i i Skënderbeu t shërbeu si simbol lufte 
''he flam ur ngadhn jim tar. ■«.. .A shtu si qëm oti — theksohet në th ir r  

jen  e K.Q. të  P.K.SH., të  12 k o rr ik u t 1942, d re jtu a r  fsha tarëve  shqip- 
ta rë  —  k u r s tërg jy sh ë t tanë  m e flam urin  e Skënderbeu t lu ftu an  pa 
rre sh tu r  zaptuesin  e vend it tonë. kësh tu  dhe ne, bij të  den jë  të  ty ­
re , m e flam urin  e S kënderbeut, të  shkojm ë në lu ftë  k undër zaptue- 
s it të  ndy rë  fash ist dhe tradhë ta rëve  për çlirim in e v ë rte të  të  po­
p u llit shqiptar»·.

F igura  e Skënderbeu t rro n  në zem ra t e n jerëzve tanë, të  cilët 
k rahas përp jek jeve  për ndërtim in  e shoqërisë socialiste, lu fto jn ë  për 
ru a jtje n  dhe sigurim in  e fitoreve të  revolucionit popullor, p ë r forci- 
m in  e frym ës pa trio tike  dhe të  vigjilencës revolucionare përballë  kom - 
plo teve e p laneve të  e rrë ta  të  sh te teve  im peria liste  dhe të  a rm iqve të  
tje rë  të  Shqipërisë socialiste.

L etërsia e sotm e shqipe e realizm it socialist. ash tu  si le të rsia  pa­
trio tike  dhe sh k rim ta rë t pa trio të  dhe dem okratë të  së kaluarës, i ka

*) Në b ib liografinë që shoqëron  a rt ik u ll in  p ërfsh ih e t l ite ra tu ra  që ka  sh q y rtu a r  
au to ri i a rtik u llit , pas v je ljes  së letë rsisë  a rtis tik e  n ë  vëllim et, g azetat 
e rev is ta t kryesore, b o tu ar që p re j ç lir im it g je r  n ë  fund  të q e rsh o rit 1967. 
N ë të  jepen  të  dhëna  p ë r  k r ijim e t le tra re , të  c ila t k an ë  në  q en d ë r fig u rën  e S kën­
d e rb eu t ose lidhen  ngush të  m e em rin  e  tij . Sepse ka edhe  d h je tra  e d h je tra  k rijim e  
të  t je ra , n ë  të  c ila t p ë rm en d e t S k ën d erb eu  ose që lidhen  m e bashkëkohësit dhe 
epokën e  t ij  e q ë  n u k  jan ë  c ituar. N uk ësh të  sh q y rtu a r le të rs ia  p ë r  fëm ijë. Në 
a rtik u ll  f li te t  edhe p ë r  dy vëllim e (rom ani «K alorësi i S kënderbeu t»  i H. S të rm illit 
dhe poem a « G arda  k ru tan e»  e  K. Jakovës), të  c ila t do të  botohen g jatë  g jash tëm ujo- 
r i t  të  dy të  të  1967-ës.

R eferim et e k rijim ev e  të  p ë rm en d u ra  g jenden në b ib liografinë shoqëruese.

7 — S tud im e Filo logjike IV



98 L u an  K okona

k ënduar dhe i këndon m e dashu ri S kënderbeut, epokës dhe bëm ave 
të  tij të  pavdekshm e. Në vep ra t e le tra rëv e  tanë. kush tu ar figurës 
së hero it kom bëtar, kanë g je tu r shp reh je  pa trio tizm i i m asave puno- 
njëse , a sp ira ta  e ty re  p ë r je të  të  lirë  dhe cilësitë  e n jë  shpirti' të  
la rtë  hero ik , që i shquan.

F igurën  e S kënderbeu t në le të rsinë  e re  shqipe e ndeshim  për 
herë  të  parë  në vep ra t revolucionare, që u  h a rtu an  në v ito t e qëndre- 
sës popullore k undër fashizm it ita lian .

P. M arko e k u jto n  heroin  në poem ën e  vet «7 P rilli \— kush tri- 
m i çlirim iar» . S h k ru a r m ë 1939, pasi fash istë t e vunë Shqipërinë nën 
th u n d rën  e ty re , poema përshkohet nga dh im bja  e thellë  për fa tke- 
qësinë që goditi a tdheun . M alet dhe fu sh a t e Shqipërisë, ku  n je rëz it 
rro n in  të  lirë  e k renarë , jan ë  në zi. L iria  u  z’nduk dhe kudo në Shqi- 
përi sundon sk llavëria fashiste. Por kjo  nu k  do të  zgjasë shum ë. P ër 
kë të  i f le t poe tit e ka lua ra  p lo t bëm a heroike e shq ip tarëve. P ara  
m endjes së tij ring jallen  m ote t e lavdishm e, k u r populli shq ip ta r luf- 
toi m e trim ëri të  p a rrë fy e r k undër arm iqve të  shum të e të  panu- 
m ërtë , që e rdhën nga a n ’ e anës p ë r ta  robëruar, po r nuk  e sh truan  
dot. Poe ti ësh të  i sigurtë , se edhe kësaj here  sh q ip ta rë t do ta  tre - 
gojnë veten , ash tu  siç i n jeh  h isto ria  dhe g jithë  bota, trashëgonjës të 
S kënderit dhe k jo  i jep  a tij guxim in  t ’u  d re jto h e t bashkatdhetarëvet 
të  v e t m e th ir r je  p ë r t ’u bashkuar në luftë  si bij m e bes’ të  Skënderbeut.

L e tra ri i ri, dëshm ori G j. K uqali na  ka lënë dy k rijim e  m e te ­
m è nga epoka e he ro it kom bëtar, «Ëndëra e S kënderbeut»  dhe 
-«Kthimi i Skënderbeut», të  lidhu ra  ngushtë  nga p ikëpam ja tem ati- 
ke  në  m es ty re . A utori ka zg jedhur n jë  m om ent të  rëndësishëm  në 
je tën  e k rye trim it, çastin  k u r ai m e rr vendim  për të  b rak tisu r nderim et 
e hue ja , por të  h idhu ra  të  arm iqve dhe k th im in  e tij të  prekshëm  në 
a tdhenë  që e p rê t k rahëhapur.

V len të  v ih e t në duk je  jehona që shkrim i i dytë, «K thim i i 
Skënderbeut» , u bën shqetësim eve të  pa trio tëve  në a to vite. E m irë, 
ç’thoni ju ?  K y vend kaq  i bukur, kë ta  m ale, kë ta  pyje, këto  kodra, 
këto  fusha kaq të  këndëshm e, që janë  tonat, që janë  të  shqipëtarëvc, 
a jan ë  për tu rk u n ?  Jo, sigurish t! A doni t ’i kem i për g jithn jë , a doni 
t ’i gëzojm ë në liri?  D uhet punë, pra, m ë shum ë, duhet lu ftu ar m e g ji­
th ë  zem ër. D uhet d e rd h u r d je rsë  dhe gjak. K ëto fja lë  m e të  cilat 
k ry e trim i u d re jto h e t shokëve të  tij të  luftës, k u r hyn  në tokën shqip- 
tare , a ludojnë hapu r për sh fry tëzim in  b ru ta l të  pasurive të  ven d it nga 
fash istë t ita lianë  dhe përm es ty re  au to ri synon të  ngjallë  sedrën ko- 
m bëtare  të  bashkatdhetarëve.

Pas ç lirim it sh k rim ta rë t tanë  e kapën tem ën e S kënderbeu t më 
shpesh dhe m ë th e llë ; a ta  h a rtu an  poezi, poema, ballada, d ram a dhe 
rom ane, në të  cila t figura  e hero it kom bëtar evokohet në lidh je  me 
n d jen ja t dhe m endim et e re  ja  të  m asave punonjëse, që ngrenë  për 
ve te  n jë  je të  të  lum tur.

D uke n isu r nga v ite t ’50 vëm endjen  e le tërsisë  p ërherë  e m ë shu ­
m ë n is ta  të rheqë  tem a h istorike . Shk ruhen  dram a e rom ane, në të 
cila t g je jnë  pasqyrim  aspekte  të  ndryshm e të  je tës  së vend it në të 
ka luarën  dhe në radhë  të  parë  n g ja rje  e fak te , që flasin  për herciz;- 
m in dhe sh p irtin  p a trio tik  të  m asave popullore, p ë r guxim in  m e të 
cilin a ta  u  bënë ballë invazioneve të  h u a ja  nëpër sheku j. («Halili dhe 
H ajrija»  e K. Jakovës, «Për m ëm ëdhenë» e Th. K acorrit, «Trim i i m irë
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m e shokë shum ë» e S. P itarkës, «S h tatë  shaljanët»  e N. Lucës, «Nora» 
e A. S k an je tit etj.)

'Ky in teresim  për tem at h isto riko-patrio tike , lind i si pë rg jig je  k ë r- 
kesës së na ty rshm e për n joh jen  m ë të  m irë të  së kaluarës së vendit, 
e cila për shkak të  falsifikim eve të  shkencës zy rta re  të  paraçlirim it, 
n jihe j në m ënyrë të  m angët dhe sh trem bër. P o r k rahas kësaj shkrim - 
ta rë t i n x iti t ’i m arrin  tem at për vep ra t e ty re  nga h isto ria  edhe r j ë  
rre th an ë  tje të r, shum ë e rëndësishm e: kërkesa  për të  m b a jtu r g jallë  
në m asa t frym ën  lu fta rak e  patrio tike .

M egjithëse lu fta  k undër fashizm it ita lian  dhe g je rm an  u kurorëzua 
m e fitim in  e lirisë  e m e vendosjen e p u sh te tit të  ri, për të  ru a jtu r  këto 
fitore, popullit shq ip ta r i u desh të  bëjë  përp jek je  të  shum ta  dhe të 
m bajë  b a ru tin  të  thatë . Në këto kushte. roli edukativo-pa trio tik  i le- 
tërsisë  m irr te  n jë  rëndësi të  m adhe. D uke rik r iju a r a rtis tik ish t Dëmat 
hero ike të  të  parëve, të  ka luarën  e lavdishm e të  a tdheu t, v ep ra t m e 
tem è h isto rike  zhvillonin m ë tej patriotizm in. edukonin n je rëz it me 
nd jen jën  e përg jegjësisë për të  ardhm en  e tij dhe ngrin in  la r t  frym ën  
revo lu tionäre  patrio tike .

Në mes të  tem ave h isto rike  që u  përpunuan  nga le të rsia  jonë e 
re, zuri vendin  e v e t edhe epoka e figura  e Skënderbeut.

S h k rim ta rë t në n jë  radhë k rijim esh  fa tosin  e paraqesin  si n jë  
-· figuré  m e përp j estim e të  h é ro n jve të  epikës hero ike leg jendare. Kë- 

sh tu  ndodh në poezinë «Trim  mbi trim a»  (1953), të  Ll. S iliqit. ku, 
nëp ërm je t fja lëve të  rapsodit, G jergj K astrio ti del i pa jisu r m e fuqi 
të  m binaty rshm e. Poeti shfry tëzon g je rësish t h iperbolat, p ë r të  n x je - 
rrë  në pah  fuqinë e jash tëzakonshm e të  S kënderneu t, shpata  e të  
cilit m alin  dyshë e çan. N dërsa në poezinë «Brez m bas brezi» (1962), 
.poeti e lidh  figurën  dhe epckën e S kënderbeu t m e epopenë e lav­
dishm e të  Luftës nacionalçlirim tare , g ja të  së cilës u  çfaqën m e n jë  
shkëlqim  të  ri, ato v irty te  hero ike që shquan  popullin  tonë në sheku- 
llin  e Skënderbeut. H eroi ynë kom bëtar p a raq ite t në kë të  poezi si m i- 
shërim  i trim ërisë  dhe i urtësisë  së popullit, ve ti që n u k  hum bën  g ja­
të rrjed h ës  së shekujve, por u  p ë rtë ritën  m e heroizm in  partizan.

S’më erdh i ndër vegim e Skënderbeu 
m bi gjokun krifëg jatë , 
vësh trim n’ e tij të  r rep të  dalloj 
ndër buste  t ’partizanëve hcroj

L idhur ngushtë  m e epopenë e Luftës nacionalçlirim tare  epoka dhe 
figura  e S kënderbeu t evokohet dhe në k rijim ta rin ë  e n jë  sërë shk rim - 
ta rëve  të  tje rë .

J . X oxa në poezinë «M arshim i heroik» (1953), pa raq e t m arshim in  
e treq ind  partizanëve  në  V eri dhe vë në  duk je  se si g ja të  luftës, në 
çdo kënd të  a tdheu t, u  përhap  jehona e lavdisë S k cn d e rian e .. .  She- 
m bulli i hero it i th ë rre t pa rtizan ë t të  h idhen në  sulm . Poeti dëshm on 
se a sp ira ta t shekullore të  vegjëlisë po p lotësohen nga trim â t e Enverit, 
nga b ijtë  e P artisë , të  c ilë t ecin N ëpër g ju rm at e Skënderit.

P ara  vetm ohim it partizan , që është  n jë  zhvillim  i m ëte jshëm  i 
tra d itave  hero ike të  popullit tonë p ë ru le t dhe ve të  hero i ynë kom bë­
ta r, sic p a raq ite t në balladën «Skënderbeu» (1954), të  I. K adaresë. K rye- 

itr im i ng re  kaskën para  varreve  të  r in j të  dëshm orëve partizanë, që
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m eritu an  të  qëndrojnë k rahas m artirëve  të  së kaluarës. Skënderbeu 
në k ë të  balladë jepe t m e tip a re t e n jë  hero i leg jendar, m e pallë xhve- 
shur, h ip u r m bi kalin  që Bredh furishëm gjithë natën, në  shi e fu r- 
tunë . Siç ësh të  vënë në duk je  m e të  d re jtë  edhe nga k ritika , poeti he- 
ro in  e pa raq e t të  vetm uar, në  n jë  atm osferë të  zym të, nëpër varre , etj., 
am bien t ky  k a rak te ris tik  i balladave të  letërsisë  rom antike kalorsia- 
ke të  kaluar. I n jë jti  poet, tek  poezia g jith n jë  m e k a ra k te r rom antik, 
« V am m i i S kënderbeut»  (1958), duke sh fry tëzuar n jë  m otiv  të  njohur, 
tregon  se lavdia e bëm ave të  hero it ish te  kaqë e m adhe sa  që i bën 
a rm iq të  të  besojnë edhe pas vdekjes së tij, se ai qe i p a jisu r m e veti 

i t ë  m binaty rshm e. M egjithëse e sh tra t e S kënderbeu t tu rq it i  bënë 
ha jm ali dhe a to u shpërndanë në k a të r anët e dheu t bashkë m e kufo- 
m a t e jeniçerëve, k ry e trim i m beti i pavarrosur; ai m e hero izm at e pa- 
shëm bëllta  kapërceu  «m otin e m adh», sot ësh të  i g ja llë  te k  shqipet 
arbërore dhe vlon në gjak të tyre.

Lidhja e G jerg j K astrio tit m e epokën e sotme, ru a jtja  g ja llë  dhe 
p ë rtë ritja  e trim ërive  të  sheku llit XV. vihen  në duk je  dhe në poezi- 
në «G jurm at»  (1958), të  Dh. Q iriazit, në të  cilën S kënderbeu përshk ru - 

>het si hero  leg jendar, kryethinjur leshlëshuar, që kalëruar.. .  /  malesh 
nget e sokëllin!, që prêt e grin pa masë, duke p rirë  në ballë të  u sh tri-  
së. A shtu si në  n jë  gojëdhënë, m bi a ta  gurë  ku  shkel doriu  i tij m be- 
tën  g jurm ë, të  c ila t poeti i k rahason  m e g ju rm at që lanë partizanë-t’ 
dhe në fsha tin  e tij, g ja të  m arshim eve h istorike . Edhe te  «Legjenda e 

»Skënderbeut»· (1962), ky  poet e vendos k ry e trim in  në  n jë  kohë legje- 
ndare. G jatë  n jë  d ite  m e tu fan  hero i n g rih e t nga sh tra ti i vdekjes, ia 
shalon doriu t, n iset fushave të  be te jave dhe lëshon kalin me galop /  
mbi kalldrëm të shekujve.

Disa autorë , g jith n jë  në  frym ën  e rom antizm it, në poezitë e ty re  
kanë sh tje llu a r m otive të  k rijim tarisë  popullore, si m otiv in  arbëresh  

»të dën im it të  ren eg atit («Skënderbeu e B allabani» -  1959 -  e M. G ura- 
kuqit), a të  të  am an etit të  Skënderbeut, në m om entet para  \rdekjes, 
për ta  varro su r ndën  lis, m e kordhën  v a ru r  në  degët e tij  («Çastet e 
fu n d it të  Skënderbeut»  — 1961 — e P. Jorgonit), gojëdhënën e due- 
lit të  he ro it m e n jë  tu rkoshak  («Skënderbeu» — 1964 — e  M. Zalosh- 
njës), etj.

N jë vend  m ë ve te  ze rom ani «K alorësi i Skënderbeut», vepër pos­
tum e e sh k rim ta rit H. S tërm illi, n isu r m ë 1938 dhe m barua r m ë 1950.

V endin qëndror në kë të  vepër nu k  e zë figura  e G jerg j K astrio tit, 
por trim ëritë  e kalorësit n jëze tek a të r v jeçar M ark Spani (Kalorësi 
i bukur) dhe idili i dashurisë  së tij m e vashën p lo t h ire , M ira M ireshi. 
D uke i vendosur a to  në n jë  sfond të  g je rë  h istorik , që lidhe t m e em rin 
dhe lu f tra t e udhëheqësit të  shquar, prezenca e tij nd ihe t g ja të  g ji­
thë  veprës. P ë r të  flasin  shokët dhe bashkëlu ftë ta rë t, përgjërohen 
ush tarët, shp rehet m e adm irim  populli, që ushqen n jë  dashuri të  m adhe 
ndaj udhëheqësit të  vet.

Skënderbeu del si n jë  figuré  m adhështore  në çaste solem ne, g ja­
të  dasm ës së tij dhe në n jë  m bledhje  të  rëndësishm e të  princërve.

D uke zgjedhur m om entin  e m adhërishëm , k u r  kalon përm es po- 
pu llit që është  m b ledhur të  k rem to jë  dasm ën e Skënderbeut, shkrim - 
4ari e karak terizon  heroin  m e tip a re t e n jë  udhëheqësi të  madh: 
Skënderbeu, ky Hero që guxoi t’i vejë gardh stuhisë shkatërrimtarc 
të osmanëve, që rrëshqiste turrshëm drejt Perëndimit dhe që rrezi-
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konte qytetnimin europian, ky diplomai i hollë, që dijti me i 
hashkue princat shqiptarë dhe me sigurue marrëdhanie të mira me 
Oborrel e kohës, ky administrator e reformator i shquem, që krijoi 
dhe vu bazat e një shteti modern e shembull për atë kohë, ky luf- 
tëtar i pamundun, që u nderue prej miqve dhe, u çmue prej anmiq- 
ve, ky fatos i ndritun që po shkruente epopenë ma të shkëlqyeshme 
të popullit shqiptar deri atëhere dhe po bahej dielli i adhuruem i 
tanë brezave shqiplare, ecte përkrah së shoqes hierandë. . . Në ve- 
për bëhen p ërp jek je  për të  p a raq itu r ka rak te rin  popullor të  lu f- 
tës së Skënderbeut. Në fja lë t e n jë  p laku del se si p rijësi i  shquar 
m undi të  s iguronte  m bësh tetjen  në popull dhe të  qëndron te  i pa- 
thyeshëm  ballë g jithë  in trigave  dhe kom ploteve që kurd isën  a rm iq t 
kundër tij. Ai, — tregon plaku — me zotësinë c tij prej strategu të 
përsosun.. . përgatiti fitoren e parë në Torvioll. Qysh alë ditë, po- 
pulii ynë u shartua me besim n’udhëheqjcn e §kënderbcul dhe u 
pajis me nji vetëbesim në forçat e veta për me përballue çdo anmik. . .  
Në nji kohë të shkurtën e njofti tanë vendin dhe u fut thellë në 
shpirtin e popullit i cili len kryet për te.

P ër forcën e m rekullueshm e të  k ra h u t të  «kryezotit»  tregon n jë 
u sh tar, i cili pa se si g ja të  n jë  be te je  v rau  kom andantin  e u sh trisë  
turke: A ty afër u ndodha kur ai sulmoi si rrufe kundër tij. dhe, tue 
e hapë me shpatë gardhin e ushtrisë anmike, e godili dhe ja ndau 
më dysh kryet.

P rob lem it të  bashkim it të  principatave shqip tare. bashkim  i cili 
u fa rkë tua  nën  d re jtim in  e Skënderbeut, i kush tohet dram a «Trim i 
i m irë m e shokë shum ë (G jergj Kastrioti)»· (1958), e S . P itarkës. Në 
fja lë t e k ry e trim it të  u rtë  d re jtu a r M ojsiut: Nji kope ujqish ban 
kërdinë ndër tufa e burra të veçuem, princ, ndërsa tufës së madhe 
të bashkueme vështirë e kanë edhe me iu afrue ujqit — zbulohet idea 
që përshkon te j e ndanë veprën . Në kë të  dram ë Skënderbeu pasqy- 
rohe t m e n g jy ra  rea lis te : Ai del hero i lid h u r ngushtë  m e m asat, trim  
i shquar dhe thellësish t fisn ik  e njerëzor.

K arak teri popullor i figurés së G jerg j K astrio tit zbulohet .në ve- 
për, përm es s itua tave  konkre te  të  k riju a ra  prej au to rit, në të  cilat 
pasqyrohen lid h je t e hero it m e m asat. Ai tregohet i vëm endshëm  
ndaj këshillave të  lu fëtarëve të  th jesh të , m ëson prej tyre.

Në vepër ka  skena që e paraqesin  hero in  si n jë  kom andan t po­
pullor, që i harton  dhe i zbaton p lane t e luftës, m basi e ka  n johu r 
g jend jen  përm es m endim it të  m alësorëve të  th je sh të  dhe ka m arrë  
aprovim in  e shokëve të  tij trim a.

T rim ëria  e Skënderbeu t p a raq ite t si përm es fja lëve  të  bashkë- 
lu ftë ta rëve  që e kanë n jo h u r në luftë, ash tu  dhe përm es skenave të  
g ja lla  që k rijon  autori. Pohim i se Skënderbeu nuk e njeh frikën, i 
vënë në gojën e M ojsi G olem it, që ka trad h ë tu a r a tdhenë, dëshm on 
për të  v ë rte tën  h isto rike  që edhe a rm iq të  qenë të  d e ty ru a r t ’i a n jih -  
n in  a të  v ir ty t të  rra llë  hero it tonë. G jithash tu  fja lë t e vetë  Skën­
de rbeu t: Trimât qahen por trimât nuk duhet të qajnë, d re jtu a r  G jinit, 
i cili v a jton te  të  a tin  të  v ra rë  prej turqve, shprehin  nderim in  që ka 
S kënderbeu ndaj trim ërisë . Në skenën që paraqet duelin  e Skënder­
beu t m e u sh tarin  e tij G jinin, hero i del si n jë  lu f të ta r  trim  e i shka-
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thët. Ai i p rê t m e buzëqeshje god itje t e k u n d ërsh tarit dhe ia flak 
shpatën  tu t  je.

F igura  fisn ike dhe n jerëzore  e S kënderbeu t del sidomos në që- 
nd rim in  e tij ndaj M ojsiut. A utori, duke përdo ru r m e m jesh tëri kon­
tras tin , vë përballë M ojsiut, që b luan  në m endje  m endim e të  këqia, 
Skënderbenë e shqetësuar për brengën  e pan johu r të  shokut të  vet. 
F igura e tr im it të  u rtë  e b u ja r r r i te t  veçanërish t në skenën  e faljes 
së M ojsiut. S kënderbeu rrëm ben  n jë  shpatë, dhe tregon k a rak te rin  e 
tij të  la rtë , kur, duke ia dorëzuar M ojsiut, i tho të: Shko, dënoje 
Mojsiun fajtor!

Në v ite t ’60 figura dhe epoka e Skënderbeu t kanë g je tu r n jë  pas- 
qy rim  më të  g je rë  e m ë të  p lo të  në n jë  sërë veprash  të  g jin ive të  
ndryshm e. Si rezu lta t i ng ritjes  ideoartistike  të  shkrim tarëve, në ve­
p ra i e ty re  v ih e t re  n jë  pasqyrim  g jith n jë  m ë rea lis t i Skënderbeut 
dhe i kohës së tij.

Në poezitë e K. Jakovës, N. Bulkës e të  m ja ft shk rim tarëve  të  tje rë , 
G jergj 'K astrioti paraq ite t më afër preokupacioneve dhe problem eve 
që shqetësojnë shoqërinë tonë në lu ftën  për ndërtim in  socialist e 
për m b ro jtjen  e fitoreve të  a rritu ra . Heroi del si n jë  bashkëkohës i 
yni, që qëndron  m idis nesh, që m err p jesë  në gëzim et e popullit, që 
na  frym ëzon në forçat tcn a  e na k u jto n  të  m bajm ë të  gjallë  vi- 
gjilencën.

K. Jakova  në poezinë «Am anet» (1961). në em ër të  b rez it to­
në, i d re jto h e t m onum entit të  Skënderbeut. Heroi m err üjalën dhe 
snpreh  gëzim in e ve t për brezninë e vonë, që përsëriti lavdinë e se 
kaluarës. Nga ana t je të r  a të  e. ngazëllon puna n d ërtim ta re  e s të r-  
nipave të  tij. të  cilët i porosit:

Nga ky shesh ku lirinë solia 
po u la amanet, 

ruejini fitoret tucja
se shumë shtrcjt i bletë.

duke qënd ruar edhe vetë  ai në ro je  të  a tdheu t. Po a të  ide poetike 
shpreh  dhe N. B ulka në poezinë «Para  m onum entit të Skënderbeut«- 
(1962), ku  k rye trim i pa raq ite t g jithash tu  i lid h u r m e je tën  dhe për- 
p jek je t tona për ndërtim in  socialist të  vendit.

N jë m endim  të  ri sjell në poezinë e tij «K rujë 1965» poeti i 
r i K. B lushi. A utori n jeh  tiparin  e epokës sonë, ku r N ëpër udhët e 
kombeve vazhdojnë të  Enden pushtonjësit dhe nga shem bulli i që- 
ndresës heroike të  shq ip tarëve të  p rirë  prej G jergj K astrio tit, n x je rr 
m ësim in se çdo popull Duhet të lindë përsërî — /  Skënderbeun e t i j . . .

P ë r vetë  m undësitë që i jep  llo ji i dram ës, si edhe për shkak të  
konceptim it m ë të  th e llu a r të  historisë, figura  dhe epoka e G jergj 
K astrio tit në dram ën «G ruri i h ek u rt dhe m okrat e gurta»  (1963), 
të  M.S. M arkajt, pasqyrohen në n jë  plan m ë të  g je rë  e në m ënyrë 
m ë realiste. Në qëndër të  veprës është vënë problem i i k rijim it të 
bashkim it lu fta rak  të  popullit dhe i ro lit që lo jti Skënderbeu në kë- 
të  d re jtim . A utori, g rind jeve dhe përçarjeve feudale u ka dhënë n jë 
m otivim  realist, duke paraq itu r. përveç skenave e situa tave  konkre­
te, shkaqet e v ërte ta  të  separatizm it feudal, si dhe veprim tarinë  
arm iqësore të  Venedikut.
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Në këtë  lëm sh in trigash  e prapasfKenlsh figura e SKëriderbeut ngri- 
het si m ishërim  i udhëheqësit të  u r t i l e  #nergjik , që n u n a t/e  shkatërron  
k u rth e t e n jëpasnjëshm e dhe farkëton  blashkimin e prinCerve shqip tarë.

. . .Nuk erdha të qëndroj mbi krye luaj 
Si shtypës e tirati. Larg qofshin ëndjet 
e këtilla për shpirtin tim të lirë.
Por erdha t’ju pajtoj e t ’ju bashkoj.

u Ihotë k rye trim i k rerëve  të  m bledhur në këshilië. K ur duhen  m arrë  
vendim e të  rëndësishm e për fa tin  e a tdheu t, p rijësi m bledh kuvendin 
e k rerëve  të  A rbërit të  këshillohet e të  porosisë b ashkëlu ftë ta rë t t ’u 
ruhen  g rind jeve e përçarjeve:

Kush i nxit e i fryn zjarrit fashilur këto vjet,
Arbrit i hap varrin.

Tek figura  e S kënderbeu t a rm iq të  ndeshen në n jë  k u ndërsh tar 
trim  e të  vendosur, që s ’bën asn jë  lëshim  e s ’p ranon t ’u  nënsh trohet 
haraçeve e kush teve poshtëruese e robëruese të  vëna p re j tu rq v e  e 
venecianëve :

Asnjë pëllëmbë tokë nga toka e Arbërit 
nuk fai Gjergj Kastrioti dhe princat arbëreshë

i thotë  të  d ë rg u arit të  su lltan it, duke sh tuar:

Të falën tonë e shpjerë, Turqija ta dëgjojë;
Sulltani n’u zëmroftë, e presim, t’urdhërojë.

S i s tra teg  G jergj K astrio ti tregon aftësi të  rra lla . Ai karak terizon  
m e m preh tësi s itua tën  dhe m e g jakftoh tësi e la rgpam je  m err vendi­
m e të  u rta  në rre th an a  të  vësh tira  p ë r vendin. D uke k u p tu a r politikën  
arm iqësore  të  V enedikut dhe rrez ikun  im ediat që i  v jen  a td h eu t nga 
in tr ig a t dhe syn im et e kësaj fuqije, në p ë rp u th je  m e v ijën  e p ër- 
g jithshm e të  stra teg jisë  së tij. nga ana tak tik e  o rienton  goditjen  e 
parë  k undër «m okrës» venedikase, për të  pasur k rah ë t e s igurta  në 
lu ftën  k undër -«mokrës» tu rk e :

Tashi që njëra mokër (Venetiku) u thye, 
sot këtu n’Orenik, tjetra (Turqia) mbet vetëm  
t’japim duart e ta rrukullisim  
në tatëpjetën e pafund të humbjes.

V eprën «G ruri i h ek u rt dhe m okra t e gurta»  e përshkon idea e shë- 
ndoshë. se populli shq ip ta r ka për t*i qën d ru a r g jithm onë i pa tu n d u r 
çfardo rrebesh i a rm ik  që do t ’i su le t:

. . .fara Arbëreshe qëlloi një farë e rrallë, 
një farë gruri t ’hekurt dhe s’ka mokër të gurtë, 
mullinjsh armiqësorë ta shtypë dhe ta bluajë 
as sot as mot as kurrë, sa rron e gjallëron 
në zemrat tona, burra, kjo dashuri e shtrenjtë, 
për trojet stërgjyshore e për lirinë e shenjtë.
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Nga rom ani «Skënderbeu», i Th. K acorit, n johim  vetëm  n jë  frag ­
m ent, ku  hero i pa raq ite t larg  a tdheu t, në Turqi, i m bu luar m e lav- 
di p ë r trim ëritë  e treg u ara  në be te ja  të  ndryshm e. Me in te res janë 
tab llo t që pasqyrojnë aspekte  të  rezistenës së shqip tarëve. që për- 
g a titen  p ë r k ry en g ritjen  e përg jithshm e kundër push ton jësit turk, 
siç ndodh m e kurveleshasit, të  c ilëvet u  vlon  në g jak  u rre jt ja  ndaj 
a rm ik u t b arbar. Nga ana tje të r  au to ri rrë fen  për n d jen ja t që 
fsh ihen  në  zem rën e Skënderbeut, i cili, duke u  d jegu r nga m alli për 
a tdhenë  e rob ë ru a r dhe për b ashka tdhe ta rë t trim a, n x je rr  m ësim e 
nga tak tik a  dhè fito rja  e G jerg j A rian it i t  k undër turqve, në n jë  be­
te  jë  të  pab arab a rtë  m e ta  dhe h a rto n  p lane  për të  organ izuar k rye­
ngritjen . Heroi ynë m endon: Një grusht njerës jem i dhe po të  mos 
e bëjmë luftën të bashukar, gjithnjë do të na mundin, gjithnjë do të 
na kenë të huajt nën vete!

D he k u r  dëgjon shpjegim et për fito ren  e A rian itit tho të  m e ven te: 
Domethënë, sefte të zësh grykat, të ngresh njerëzinë, të tërheqësh ar- 
mikun thellë e më thellë dhe ta sulmosh atje ku ta  ha syri që me 
siguri do ta m undësh .. .  Taktikë të mrekullueshme ka përdorur për 
një ushtri të vogël, kundër një ushtrie më të m adhe.. .

V ite t e fu n d it jan ë  sh k ru a r n jë  radhë  tregim esh, në bazë të  të  
cilëve është  vënë tem a  e lu ftrav e  hero ike të  shq ip tarëve të  udhëhe- 
q u ra  p rej G jerg j K astrio tit.

P. M arko, në  treg im in  «Male, m ale të  bardha», pasqyron n jë 
aspek t të  hero izm it popullor, që u  çfaq g ja të  qëndresës së pa tundur 
k undër rreb esh it osm an. P ë r  të  n x je rrë  në  pah  frym ën  heroike dhe 
m oralin  e la rtë  të  popu llit au to ri zgjedh n jë  ra s t k ritik  k u r  m alë- 
so rë t vua jnë  për bukën  e bojës. dhe s ’e jap in  veten  as pë rp a ra  Skë- 
nderbeu t, që ve te  për të  n jo h u r g jend jen  dhe m oralin  e popullit.

K rijim taria  le tra re  m e tem ën  e  Skënderbeut, ka  m a rrë  n jë  hov 
të  ri g ja të  v itit  ju b ila r të  500-vjetorit të  vdekjes së H eroit. N jë sërë 
shk rim ta rësh  si K. Jakova, Ll. S iliqi, Th. Kacori, G jerg j Z heji, 
M. M arkaj e tj. kanë sh k ru a r vepra  të  llo jeve të  ndryshm e. poema, 
rom ane, dram a, novela e tregim e.

Në radhën  e kë ty re  veprave shquan  edhe poem a epike p re j 
dh je të  këngësh «G arda krutane»- e K. Jakovës, e cila evokon lu ftë - 
të ra t  dhe fito re t e  popullit tonë, nën  udhëheq jen  e fa to sit të  'Krujës, 
S kënderbeut, në ku lm in  e zhvillim it të  ty re . S kënderbeu në vepër pa­
ra q ite t si n jë  udhëheqës popullor, si n jë  kom andant i  zoti e s tra teg  
i m adh, që m bësh tete t në fo rça t e pash terrshm e të  popullit të  v e t trim .

Populli ynë, i  cili e k ish  p rovuar në  shpinën e v e t zg jedhën e 
rëndë të  push tuesit dhe sistem in  e egër sh fry tëzues të  feudalizm it 
u sh tarak  tu rk , g je ti tek  Skënderbeu udhëheqësin, që d ijti të fa rkë- 
to n te  bashkim in  e të  g jitha  forcave të  vendit, për Pu bërë  ballë dall- 
gëve sh k atë rrim ta re  të  hordhive osm ane. P randaj u sh ta r i G jetan  Lala, 
i g jy m tu ar ndër be te ja  këndon:

Mos u digj, moj zemër-valë, 
se i qajmë hallet me kta male 
po nuk dijtëm t’i qajmë ne, 
na i qan prijsi Skënderbe!
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Është e god itu r a jo  skenë që paraq it heronë të rënë në m endim e, 
k u r sheh  nga n jë  breg, se si pushtuesi, m e u rë  në dorë m bjell kudo 
vdekje  e zi, k u r  k u jto n  se:

Sa djem nanash lufta shojti, 
që ai prindve ua kërkojti

Por barbaritë  e push tuesit m izor ia sh to jnë u rre jt je n  dhe k u r m en - 
don se ende tu rk u

. . . i shemton malet me borë, 
ku lejnë djemt me shpatë në dorë, 
ku dhe arbnesha për lirinë 

jetën jep basbkë me kërthinë

Zjarri zemrën po ia djeg 
pris-luftarit Skanderbeg

T rim ërla  e S kënderbeu t dhc ka rak te ri i la rtë  fisnik zbulohet në 
a to  skena k u  a i pa raq ite t në ballë të  luftës, duke vënë në rrez ik  dhe 
je tën  e v e t për të  shpëtuar a të  të  bashkëluftëtarëvet.

Poeti në vepër ka d itu r të  kapë m om ente  të  tilla  nga rezistenca 
shq ip tare  k undër push tuesit tu rk , që n x je rrin  në pah  nga n je ra  anë 
hero izm in  popullor e nga ana tje të r  dashurinë e m adhe të  popullit 
për Skënderbenë. Të trid h je të  vashat që lu fto jnë  trim ërish t tek  Shkë- 
m bi i L esterit, për të  ru a jtu r  lirinë  dhe nderin  e ty re , shkojnë d re jt 
vdekjes m e këngë në gojë, sepse i frym ëzon dashuria  për p rijësin  
Skënderbe, të  cilin e th ë rras in  baba. M alësori L lesh G allani ia fai 
m e zem ër të  k a të r d jem të e tij a td h eu t dhe S kenderbeu t; m barë 
populli e nd jek  pas udhëheqësin  e v e t d re jt fito res ose vdekjes.

Me f ito re t e tij të  shkëlqyera  m bi tu rq it G jerg j K astr io ti ka fi- 
tu a r besim in e p a tu n d u r të  popullit, i cili sheh në k rah u n  dhe shpa- 
tën e fa to sit shpresën  e shpëtim it^

Nxirre, pra, rrufenë prej millit, 
që ua rrmeve reve t’qiellit, 
shkrep një herë n’sulltan t’Stambollit, 
na ço mallin e Torvjollit!

këndon rapsodi m e lahutë.
Në lu ftë  dhe në përfy ty rim in  e popullit Skënderbeu p a raq ite t me 

tip a re t e n jë  heroi leg jendar. Edhe p o rtre ti i heroit, i dhënë p re j au- 
to rit, të  k u jto n  n jë  k reshn ik  m alesh, m adhësh tor e të  rrep të :

Hundë-shqiponjë, vetull-ngërthye,
dybrinjaren n’kokë mbërthye,
frejt në dorë, shpatën n’dorë tjetër,
mbi dori vigan i vjetër
para e mbrapa e hjedh shikimin
e n’shikim e derdh tërbimin,

Poem ën «G arda k ru tane»  të  K. Jakovës e përshkojnë ide të  shë- 
ndosha, m e n jë  tingëllim  të  fuqishëm  ak tual. siç ësh të  edhe idea se 
n jë  popull, i cili lu fton  për lirinë  dhe m bësh tete t në forçat e veta,
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është  i pam posh tur e m und  t ’i bëjë  ballë çdo rrebesh i të  historisë. 
Në fja lën  që u  m ban Skënderbeu trim ave  të  tij thekson:

Sot, o djem, fati i arbnorit
rri mbi shpatë e drrasë krahnorit

Pra të vetëm si përherë 
do luftojm ë dhe kësaj herë,

Idenë se ky  popull, që ka lindu r Skënderbenë, do të  d ijë të  
m brojë g jithm onë lirinë  dhe fito re t e a rritu ra  m e g jak  e djersë, e 
shpreh  kënga e fu n d it e poemës. Në ra s t të  n jë agresioni tho të  rapsodi:

n’daç nga toka, n’daç nga deti, 
prap do ngrihen gurë e dhe, 
prap do lindë një Skënderbe 
që ta mprojë t ’shenjtin atdhe!

Si konkluzion duhet thënë se in teresi për tem ën  e Skënderbeut 
u çfaq në le të rsinë  tonë të  realizm it socialist, në kuad rin  e p ë rg jith - 
shëm  të  in te res it për tem a! historike, si pë rg jig je  ndaj kërkesës për 
të  pasq y ru ar të  ka lua rën  e lavdishm e të  popullit tonë, për të  ru a jtu r  
të  g ja llë  dhe për të  n g ritu r m ë la r t frym ën  lu fta rak e  pa trio tike  të 
m asave punonjëse.

Në fillim , duke n isu r që g ja të  Luftës nacionalçlirim tare  dhe disa 
v je t m bas çlirim it, kjo tem ë g je ti pasqyrim  në k rijim e  të  shku rtë ra , 
si në poezi e në  skica, k ryesish t nëpërm je t m jeteve të  le tërsisë  rom an­
tike , në funksion të  problem eve të  kohës.

N ga fund i i v iteve  pesëdhjetë e këte j, veçanërish t këto v ite t e fu ­
nd it, tem a e lu ftrav e  epike të  popullit tonë në shek. XV ësh të  tra j-  
tu a r në m ënyrë m ë të  g je rë  e g jith n jë  m ë të  thellë.

N jë serë veprash  të  gjin ive të  ndrysh'm e. që kanë dalë e po dalin 
në qarkullim , poema, dram a. rom ane, e tj. shquajnë për n jë  pasqyrim  
g jith n jë  m ë të  p lo të  dhe rea lis t të  figurés dhe epokës së Skënderbeut. 
Në to  G jerg j ’K astrio ti pa raq ite t jo vetëm  si n jë  fatos leg jendar, por ai 
vësh trohet edhe në bazë të  n jë  koncepti m arksist-len in ist të  historisë 
dhe të  heronjve, si n jë  k rye trim  që m bësh tete t tek  m asat.

Tek epoka dhe figura  e Skënderbeut, le tërsia  jonë e re  shqipe, e 
realizm it socialist, sipas m ësim eve të  u rta  të  Partisë  dhe të  sh. S . H oxha, 
g jen  shem bullin  e m adh që e frym ëzon popullin  tonë të  m arshojë 
p ërpara  m e guxim  e heroizëm  dhe të  ndërto jë  socializm in m e forçat 
e  veta, duke m b a jtu r «në n je rën  dorë kazm ën dhe në tje trë n  pushkën».
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R é s u m é

SKANDERBEG DANS LA LITTERATURE ALBANAISE 
CONTEM PORAINE

Le guerre glorieuse de 25 ans du  peuple albanais, sous son héros 
national, G eorges-Kastriote-Skanderbeg, a donné un  am ple su je t aux  
lettres albanaises, à partir de la Renaissance nationale e t ju sq u ’à nos 
jours. La figure  e t l’époque de Skanderbeg ont franchi les lim ites de leur 
tem ps e t ont nourri les aspirations du  peuple albanais dans sa lu tte  
incessante pour la libération.

La nouvelle  littéra ture  albanaise, qui s’amorce déjà durant le feu  
de la L u tte  de libération nationale, a chanté e t chante avec a ffection  
à Skanderbeg.

A u  com m encem ent, de la Lu tte  de libération nationale, le su je t de 
l’époque e t de la lu tte  de Skanderbeg ont trouvé leur re fle t dans des 
créations brèves, poésies e t esquisses, no tam m ent par les m oyens de la 
littéra ture  rom antique, en  fonc tion  des problèm es du  tem ps.

P. M arko rappelle le héros dans son poèm e  Le 7 A vril — appel de 
libération, écrit au lendem ain m êm e de l’invasion fasciste. D evant le 
souvenir du  poète renaissent les années glorieuses du  passé. Il exprim e sa 
certitude que les A lbanais fe ro n t p reuve d’être les dignes héritie rs  de 
Skanderbeg.

L’autre jeune  littéra teur, Gj. K uqali, dans les d eux  esquisses Le rêve 
de Skanderbeg  et le R etour de S kanderbeg a choisi l’in stan t quand  
celui-ci prend la décision de ren trer dans son pays qu i l’a ttend  les bras 
ouverts.

A près la libération du pays, les écrivains ont repris le su je t de 
Skanderbeg p lus fréquem m en t. Ils ont été poussés en  cela par la néces­
sité de fa ire connaître p lus à fond  le passé du  pays e t ten ir  v ivan t parm i 
les masses populaires l’esprit m ilita n t patriotique.

Dans les années ’50 les écrivains albanais, dans une su ite  de créations 
poétiques, représen ten t Skanderbeg com m e une figure de dim ensions de 
l’épique héroïque légendaire. C’est le cas de la balade Skanderbeg 
d’I. Kadare, où le p reu x  se plie avec respect devant l’abnégation des 
partisans, s’ô tan t son heaum e devan t les nouvelles sépultures des héros 
qui ont m érité  la place à côté des m artyrs du  passé. Dans cette  balade, 
com me dans d ’autres poésies de d ivers auteurs, Skanderbeg est brossé 
dans les traits des héros légendaires. Il y  est fa it ressortir le lien du
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héros avec l’époque contemporaine, la conservation v ivan te  e t la résur­
rection des gestes du  X V e siècle. D’autres auteurs développent, dans 
l’esprit du  rom antism e, des m o tifs  de création populaire.

Dans la nouvelle  littéra ture albanaise un  place à part va  au rom an  
de H. Stërm U li Le chevalier de Skanderbeg. com m encé en  1938 et term iné  
en 1950. Quoique la figure de Skanderbeg n ’y  ait pas la place centrale, 
elle est v ivan te  dans tou t le rom an, car ses événem en ts se ra ttachent au 
nom  et a u x  guerres de l’ém inen t guide.

Vers la f in  des années ’50, e t no tam m en t dans ces dernières années, 
le su je t des lu ttes  épiques de notre peuple au X V e siècle a été traité  
d ’une façon plus am ple e t toujours p lus pro fondém ent, dans une série 
de productions de to u t genre. Dans ces oeuvres, Georges K astrio te est 
représenté  non seu lem ent com m e u n  p reu x  légendaire, m ais il est 
analysé aussi, sur la base de la conception m arx iste -lén in iste  de l’histoire 
e t du  rôle des héros, com m e un  p reu x  qu i tire sa source du  peuple.

Dans la pièce dram atique de Su le jm an  Pitarka, A excellen t preux, 
beaucoup de com pagnons — Georges K astrio te, S kanderbeg est pein t par 
des tonalités réalistes. Il est u n  héros in tim em en t ra ttaché au x  masses 
populaires, un  p reu x  sagace, p ro fondém ent noble e t hum ain. La figure  
du p reu x  sage e t noble gagne beaucoup dans la scène du  pardon de 
M oïssi Golemi. Skanderbeg, dans cette scène, prend une épée, e t fa isant 
preuve de son caractère élevé, la consigne à Moïssi, en  lui disant: Va à 
condam ner Moïssi le  coupable!

Dans les poésies de K. Jakova, N. B ulka  e t de p lusieurs jeunes  
littéra teurs, Georges K astriote est m i splus à côté des problèm es qui 
préoccupent notre société. D igne d ’in térêt est, par exem ple , la poésie 
K ru je  1965, du jeune  poète K. B lushi, dans laquelle le poète, connaissant 
les traits de notre époque, s’amorce à l’exem p le  de la résistance héroïque  
des A lbanais pour tirer la leçon que tou t peuple

doit fa ire  ren a ître  
son p ro p re  Skanderbeg...

Pour les raisons m êm es qu ’o ffre  le genre dram atique, ainsi comme  
conséquence d’une conception p lus profonde de l’histoire, la figure  et 
l’époque de Georges K astriote, dans la pièce Le blÊ de fe r  e t  les m eules 
de p ie rre  de M.S. M arkaj, re flè te  dans un  p lan  p lus am ple la réalité des 
tem ps. Dans le noeud des in trigues e t des scènes sournoises de Venise, 
la figure de Skanderbeg s’élève com m e une incarnation du  guide sage, 
énergique, qu i s’aperçoit à tem ps e t dé tru it les guets-apens e t forge  
l’union  des princes albanais. Skanderbeg ne fa it  aucune concession aux  
ennem is et n ’accepte pas de se soum ettre  aux  capitations e t a u x  conditions  
avilissantes e t assujettissantes posées par les Turcs e t les V én itiens, en  
déclarant sèchem ent au délégué du  sultan:

Pas un  seul pouce d e  te rra in  de la te rre  d ’A lbanie
n e  se ra  concédé p a r  G eorges K astrio te  e t  les princes a lbanais.

La pièce est em prein te  par l’idée m aîtresse que le peuple  résistera  
toujours indom ptable contre toute tourm en te  ennem ie.

Dans u n  certain nom bre d ’autres créations e st re flé té  le grand 
héroïsm e dont a fa it preuve notre  peuple  durant la résistance indom p­
table contre la ruée ottom ane.
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La création littéraire ayan t pour su je t central Skanderbeg et son  
époque a connu un  nouvel essor durant cette année jubilaire. D u nom bre  
des poèm es, rom ans, pièces dram atiques qui vo ien t le jour, on doit faire  
rem arquer  La G arde  de K ru je  de K. Jakova, qui évoque les batailles e t 
les victoires de notre peuple sous le héros de K ru je , durant le deuxièm e  
siège fa it à la capitale de Skanderbeg par les troupes turques. Skanderbeg  
est présénté  com m e un  guide populaire, com m e un  com m andant aux  
aptitudes adm irables e t un  stratège prisé qui s’appuie sur les forces 
intarissables de la population. Le poèm e est em pre in t par des idées 
solides, il a une résonnance puissante d’actualité. Dans les paroles que  
Skanderbeg adresse à ses hom m es, il est d it q u ’un  peuple qu i se bat pour  
la liberté e t s’appuie en ses propres forces est indom ptable e t p eu t faire  
face à tou te  tourm ente:

A ujourd’hui, m es enfants, le  so rt de ΓA lbanais
est su r la p o in te  des épées e t  su r  les po itrines ferm es

La fin  du  poèm e laisse en tendre que ce peuple qu i a donné le jour  
à Skanderbeg saura défendre en  tou te  occasion la liberté e t les victoires  
acquises par le sang e t la sueur.

C hez l’époque de Skanderbeg, la nouvelle littéra ture  albanaise du  
réalism e socialiste, trouve, d ’après les enseignem ents sages du  parti et 
du camarade E nver  H oxha, le grand exem ple  qu i inspire notre  peuple  
à m archer de l’avant hardim ent e t fe rm em en t e t à éd ifier le socialisme  
de ses propres forces, ten a n t «d’une m a in  la pioche, de l’autre le fusil.»·




